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Kontaktné zatepľovacie  
systémy
Kontaktné zatepľovacie systémy (KZS 
alebo tiež ETICS – External Thermal In-
sulation Contacts Systems) sú v ostat-
nom čase predmetom rôznych disku-
sií, priamych a nepriamych kritických 
posudzovaní či rozličných názorov. 
Posudzovanie požiarnej bezpečnos-
ti KZS sa vymedzuje platnou legisla-
tívou a vykonávacími predpismi tak 
u nás, ako aj v EÚ. Všetky KZS, ktoré 
sa na Slovensku používajú, majú plat-
né technické osvedčenie (TO), vydané 
autorizovanou a notifikovanou oso-
bou.

Požiarna bezpečnosť a stavebné 
časti
Skúšanie stavebných výrobkov z hľa-
diska požiarnej bezpečnosti možno 
v súčasnosti rozdeliť do štyroch oblas-
tí.

Reakcia na oheň sa zaoberá hodnote-
ním správania sa stavebných výrobkov 
v štádiu rozvoja požiaru (pred vznikom 
úplne rozvinutého požiaru), keď tepel-
né zaťaženie ešte nie je vysoké a sta-
vebné výrobky môžu rôznou mierou 
napomáhať rozvoju požiaru. Stavebné 
výrobky sa triedia do siedmych tried: 
A1, A2, B, C, D, E, F. Na zaradenie do ur-
čitej triedy treba vykonať skúšky podľa 
klasifikačnej normy.

Požiarna odolnosť skúma schopnos-
ti stavebných výrobkov odolávať úpl-
ne rozvinutému požiaru, teda vyso-
kým teplotám, a zachovať si deliacu 
funkciu a schopnosť obmedziť prestup 

tepla. Z hľadiska požiarnej odolnosti sa 
stavebné výrobky klasifikujú z hľadiska 
času, počas ktorého vedia plniť stano-
vené kritériá, napríklad: nosnosť (R), 
celistvosť (E), izolácia (I). Pre čas požiar-
nej odolnosti existujú triedy: 15, 20, 30, 
45, 60, 90, 180 a 240 minút.

Zaťaženie striech vonkajším ohňom 
hodnotí strechy z hľadiska schopnos-
ti zabrániť rozšíreniu požiaru prostred-
níctvom horiacich častí. Tie môžu na 
strechu buď dopadať alebo šíriť po-
žiar prostredníctvom sálavého tepla 
a s podporou vetra.

Hodnotenie požiarnych vlastností na 
modelovanie správania sa stavebných 
výrobkov v podmienkach skutočného 
požiaru ponúka požiarne inžinierstvo.

Každé hodnotenie požiarnych vlast-
ností sa končí vydaním protokolu o kla-
sifikácii (Klasifikácia stavebných výrob-
kov), kde sa výrobok zaradí do určitej 
triedy.

Protokol o skúške vydaný labora-
tóriom FIRES je dostupný na stránke 
www.epssr.sk.

ETICS a požiarna bezpečnosť
Každá stavba sa musí navrhnúť a po-
staviť takým spôsobom, aby v prípa-
de požiaru splnila množstvo kritérií. 
Z tých, ktoré by sa mohli týkať KZS, je 
to napríklad požiadavka na obmedze-
né šírenie požiaru na susedné objek-
ty a dymu v stavebnom objekte, príp. 
aby mohli osoby a zvieratá stavbu 
opustiť alebo sa zachrániť iným spôso-
bom. Na nosnosť a stabilitu konštruk-

Požiarne bezpečnostné stavebné konštrukcie 
s expandovaným polystyrénom (EPS)
Cieľom článku je uviesť informácie o bezpečnom používaní expandovaného polystyrénu (EPS) v stavebných kon-
štrukciách s osobitným zameraním sa na kontaktné zatepľovacie systémy (KZS). Vzhľadom na požiarnu bezpeč-
nosť budov sa analyzuje tepelnoizolačný materiál EPS. Preukázalo sa totiž, že pri správne navrhnutej a postave-
nej stavbe zohráva tepelnoizolačný materiál pri horení iba minimálnu úlohu. Z doterajších skúseností preukázal 
EPS svoje jedinečné vlastnosti nielen v praktickom využití na stavbách vo význame tepelnej izolácie, ale aj v šir-
šom globálnom pôsobení ako prostriedok na úsporu energií, znižovanie emisií oxidu uhličitého a následne aj glo-
bálneho otepľovania. Článok sa opiera o najnovšie poznatky získané od EUMEPS (Európska asociácia výrobcov EPS) 
v Bruseli, poznatky získané od domácich výrobcov a spotrebiteľov, ako aj širokej odbornej verejnosti, vrátane vý-
znamných autorít v tejto oblasti.

Vzorka pred skúškou Vzorka počas skúšky
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cie nemajú KZS pri tradičnej výstavbe 
vplyv.

Aby sme pochopili myšlienku bez-
pečného používania kontaktných za-
tepľovacích systémov (KZS), je nut-
né vedieť, čo vlastne KZS (alebo tiež 
ETICS) je?

ETICS je stavebný výrobok. Je to 
vonkajší tepelnoizolačný kompozit-
ný systém, ktorý sa dodáva výrobcom 
a zostavuje priamo na stavbe. Taká-
to zostava z priemyselne zhotovených 
výrobkov, dodávaná výrobcom ETICS, 
musí obsahovať súčasti, ktoré výrobca 
systému špeciálne odskúšal na použi-
tie v ETICS. To znamená, že certifikova-
ný systém má presne vyšpecifikova-
né zloženie a odskúšané parametre. 
Tie zabezpečujú nielen všetky potreb-
né stavebno-fyzikálne vlastnosti (me-
chanické, tepelnoizolačné, trvanlivosť 
atď.), ale výrobca musí mať odskúšané 
aj požiarno-technické parametre, kto-
ré zabezpečujú požiarnu bezpečnosť 
systému. ETICS musí obsahovať mini-
málne nasledovné presne vyšpecifi-
kované časti: lepiacu hmotu, kotviacie 
prvky, tepelno-izolačný materiál, zá-
kladnú vrstvu, výstuž, konečnú povr-
chovú úpravu vrátane penetračného 
náteru a príslušenstva. Na každý sys-
tém má dodávateľ vydaný postup, ten 
musí zhotoviteľ rešpektovať. Najlep-
ším spôsobom, ako dosiahnuť očaká-
vaný výsledok, t. j. úspory tepla, je vy-
brať si za zhotoviteľa firmu s licenciou 
na KZS (zoznam je na webovej stránke 
TSÚS Bratislava – www.tsus.sk).

Skúšanie reakcie na oheň pre vonkaj-
šie zatepľovacie systémy (KZS) nájdete 
na stránke Združenia EPS.SR (www.ep-
ssr.sk).

Aby dodávatelia KZS, vrátane výrob-
cov komponentov KZS, naplnili pod-
mienky požadované platnou legisla-
tívou, majú vykonané skúšky triedy 
reakcie na oheň, pričom sa za základ 
požaduje pri používaní EPS ako izolač-
ného materiálu trieda B-s1, d0. Aby sa 
nielen odberatelia systémov KZS, pro-
jektanti, zhotovitelia a autority, ale aj 
ostatná verejnosť mohla k týmto dô-
ležitým informáciám dostávať s objek-
tívnym pohľadom, usporiadalo Zdru-
ženie EPS.SR po vzájomnej dohode 
s Prezídiom HaZZ SR odborný semi-
nár, ktorý sa uskutočnil začiatkom júna 
2008 v Gerlachove, a to za účasti čle-
nov HaZZ, dodávateľov KZS, výrob-
cov EPS, ako aj hostí z Českej republi-
ky a EUMEPS Brusel.

Seminár mal dva ciele:
• poskytnúť informácie od špičkových 

odborníkov o súčasnom stave legis-
latívy v SR, ČR a EÚ, vrátane praktic-
kých poznatkov a skúseností,

• vykonať praktickú skúšku KZS (tzv. 
SBI test) podľa STN EN 13823 a vy-
hodnotiť skúšku s ohľadom na trie-
du reakcie na oheň. Skúška sa pri-
pravila za podmienok predpísaných 
normou a vykonala v laboratóriách 
autorizovanej a notifikovanej osoby 
FIRES Batizovce.

Na skúške sa ako tepelný izolant po-
užil expandovaný polystyrén EPS 70 F 
(fasádny) s hrúbkou 180 mm. Ako po-
vrchová úprava sa použila ušľachti-
lá omietka. Počas skúšky nedošlo k ší-
reniu požiaru po povrchu skúšobnej 
vzorky. Taktiež nedošlo k pretrhnutiu, 
resp. prasknutiu, povrchovej vrstvy. 
Vzorka vykazovala len minimálnu dy-
mivosť.

Na základe výsledkov skúšok sa 
ETICS z hľadiska reakcie na oheň klasi-
fikoval:

Skúšky preukázali, že kontaktný za-
tepľovací systém (ETICS) s penovým 
polystyrénom s hrúbkou 180 mm spĺ-
ňa požiadavky na požiarne bezpeč-
nostné konštrukcie.

Záver
Skúšky preukázali požiarnu bezpeč-
nosť kontaktných zatepľovacích systé-
mov (ETICS) s penovým polystyrénom. 
V mieste pôsobenia vysokej teploty sa 
tepelný izolant vyparil, nemal žiadne 
známky horenia a šírenia plameňa.

Skúška preukázala, že expandovaný 
polystyrén s hrúbkou 180 mm len v mi-
nimálnej miere ovplyvňuje reakciu na 
oheň ETICS. Fasádny penový polysty-
rén, vzhľadom na svoju nízku objemo-
vú hmotnosť (15 kg/m3), minimálne za-
ťažuje statiku stavby.

Združenie EPS.SR

Novozámocká 179

949 05 Nitra

tel.: 037 65 15 150

e-mail: sekr@epssr.sk

Ostatné informácie sú na www.epss.sk.
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Vzorka tesne po skúške Vzorka po otvorení


